












































 

89( ـ دكتري 2222آمار كد ) و پاسخنامه سؤالات  دكتري يكمدرسان شريف رتبه  521

 آمارسؤالات   
 

 (1، استنباط آماري 2و1، مبانی احتمال، احتمال 2و1مجموعه دروس تخصصی )مبانی آنالیز رياضی، رياضی عمومی 

 1 مقدارـx

x
lim( x)




2

 کدام است؟ 1

5 )e22   2 )e2
1
2

 3 )e
1
2

 4 )e2 

 2 ازای چه مقادیری از  تابع زیر بهـa  وbدر نقطه ،x b پذیراست؟مشتق 

5 )a , b 
2 1
3 2

   2 )a , b 
2

1
3

 x
a x b

f (x)

x b
x


 


 





2

2
1

 
3 )a , b 

1 1
2 2

 4) a , b 
3

1
2

 

 3 اگرـ
y

x
y






2
2

2
1

1
، آنگاه

dx

dy

 
 
 

2

 کدام است؟ 

5 )
x

y





4

4
1

1
   2 )

x

y





4

4
1

1
 3 )

x

y





4

4
1

1
 4 )

x

y





4

4
1

1
 

 4فرض کنیم  ـf بر[a,b] پذیر باشد. تابعانتگرالF :[a,b] صورترا به
x

a
F(x) f (t)dt  است؟ نادرستکنیم. کدام گزینه تعریف می 

5 )F .2  پیوسته است )F  بر[a,b] دار است.کران  

3 )F  بر[a,b] اگر ( 4  است. صعودیf گاه آن ،پیوسته باشدF پذیر است.قمشت 

 5مقدار ـ
x xsinxdx

cos x
 21

  کدام است؟ 

5 )
2

8
   2 )



8
 3 )

2

4
 4 )



4
 

 6برای هر عدد طبیعی  ـnمقدار ،n
(lnx) dx
1

  کدام است؟

5 )n n(n )
( )




1
1

2
   2 )n n( ) ( n) 1 2 3 )n( ) n1 4 )n( ) n!1 

 7 مقدارـ
n

n
i

i
lim

n n




1

1 1
 کدام است؟ 

5 )1   2 )
2
3

   3 )
3
2

 وجود ندارد.( 4   

 8 مقدارـ
n

n
i

lim log(n)
n i



 
 

 
 

1

1 1
 کدام است؟ 

5 )   2 )   3 )
e

1
   4 )e   

 9 اگرـa گاه مقدارن، آ
n

n

(a ) (a n)
lim

n

 1
 کدام است؟ 

5 )a   2 )1   3) 
e

1
 4 )e 

 11 مقدارـ
n

n
n

( )

n

 






1

1

1

2
 کدام است؟ 

5 )
1
3

   2 )ln
2
3

   3 )ln
3
2

   4 )
2
3
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 11 اگرـlnn

n

A ( , ) |




  
      
  


1

 کدام است؟ A، آنگاه 

5 )( , )
e

1
   2 )( , )1 3 )( , )

e

1
 4 )   

 12 سری بازه همگراییـn

n

ln( )(x )
n





 
1

1
1  کدام است؟ 1

5 )[ , )2   2 ),
e e

 
  



1 1
1 1   3 )[ , ]2 4 ),

e e

 
  

 

1 1
1 1 

 13 مقدارـ
ln ln x

y
e dxdy 

22 3 3

2

 کدام است؟ 

5 )1   2 )2   3 )3   4 )4   

 14 های زیر است؟یک از مجموعهای این آزمایش متناظر با کدامکنیم. فضای نمونهنهایت بار پرتاب میای را بیسکهـ 

5 )Z   2 )Q   3 )[ , ]1   4 ){ , , , }1 2   

 15 هـای شود. احتمال اینکه میانه شـماره کارتکارت به تصادف و بدون جایگذاری انتخاب می 5تعداد  12تا  1گذاری شده از کارت شماره 12از بین ـ

 شد، کدام است؟با 8انتخابی عدد 

5 )
14
132

   2 )
14
99

   3 )
7
44

   4 )
7
17

   

 16 فرض کنیدـX U( , Yو 1( U( , XE(Fدو متغیر تصادفی مستقل از هم باشند. مقدار 2( (Y)) کدام است؟ 

5 )1   2 )
1
2

   3 )
1
4

   4 )
3
4

   

 17 فرض کنید ـX یک متغیر تصادفی با تابع توزیع زیر باشد، مقدارP([X] )  (.است Xنمایانگر جز صحیح  [X]دام است؟ )ک 1

x
F(x) ,x

x
 

1
  

5 )
1
2

 2 )
1
3

 3 )
2
3

 4 )
3
4

 

 18 فرض کنید ـX ود دارد. مقداریک متغیر تصادفی گسسته باشد که امید ریاضی آن وج
n
lim nP(X n )


   کدام است؟ 1

5 ) 2 )
1
2

 3 )1 4 ) 

 19 فرض کنیدـX Exp(  کدام است؟ Yبع چگالی احتمال صورت زیر تعریف شود، تابه Yباشد. اگر  1(

X X

Y
X

X




 




1
1

1
 

5 )y
Yf (y) e , y    2 )y y

Yf (y) e e , y


  

1
1 1
2 2

 

3 )y
Y

e
f (y) e , y

y



  

1

2
1 4 )y y

Yf (y) e e , y
y


   

1

2
1

1 

 21 فرض کنید ـX یک متغیر تصادفی با مقادیر ممکن صحیح نامنفی باشد. اگرG(s)  نمایانگر تابع مولد احتمالX و(k)
G (s)  مشتق مرتبه

k ـ ام تابع مولد احتمال در نقطهs  ،مقدارباشندE(X )
 کدام است؟ 3

5 )( ) ( ) ( )G ( ) G ( ) G ( ) 3 2 11 3 1 1   2 )( ) ( ) ( )G ( ) G ( ) G ( ) 3 2 11 3 1 1 

3 )( ) ( ) ( )G ( ) G ( ) G ( ) 3 2 11 2 1 3 1 4 )( ) ( ) ( )G ( ) G ( ) G ( ) 3 2 11 3 1 1 
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 آمار پاسخنامه  
 

 (1، استنباط آماري 2و1احتمال، احتمال  ، مبانی2و1مجموعه دروس تخصصی )مبانی آنالیز رياضی، رياضی عمومی 

xدانیم کهمی«  4»ـ گزینه 1

x
lim ( x) e


 

1

x :داریم بنابراین 1

x
( lim( x) ) e


 2 21   

  
باشد. بنابراین در ابتدا پیوستگی تابع مورد نظر میپذیری در ابتدا پیوستگی تابع و سپس برابر بودن مشتق چپ و راست در نقطه شرط مشتق«  4»ـ گزینه 2

 دهیم:مورد بررسی قرار می bرا در نقطه

 
x b x b

b
lim f (x) , lim f (x) a

b  

   
21
2

  

 
b

a ( )
b

   
21

1
2

b
f (b) a  

2

2
  

 باشد: صورت زیر میو از طرفی مشتق تابع به

 
x x b

f (x)
x b

x

 


  
 
 2

1  

fبنابراین (b)
b

  
2
1

fو   (b) b   است. پسb b
b

    3
2
1

bو 1 1 خواهد بود و با جایگذاری مقدارb ( خواهیم داشت: 1در ) 

 a a    
1 3

1
2 2

     

  
 «  3»ـ گزینه 3

 
dx y

( )
dy x( y )

  
 2 2

2 1
1

y ydy( y ) ydy( y )
x x dx

y ( y )

    
  

 

2 2 2
2

2 2 2
1 2 1 2 1

2
1 1

  

از طرفی
x

y
x






2
2

2
1

1
  : داریم ، بنابراین

xdx dy x dx y( x )
ydy ( )

dx dy x( x ) y( x )

  
    

 

2 2

2 2 2 2
4 2 1

2 2
21 1   

 ( خواهیم داشت: 2( و )1با ضرب طرفین )

x
( ) ( x )

dx y ( x ) dx dx xx( ) ( ) ( )
dy dy dyx ( y ) y y

( ) ( y )
y


 

     
  

 


2
2 2

2 2 2 422 2 2
2 2 2 2 4

2 2
2

1
1

1 11
1 1 1

1
1

  

  
( 2( همواره صحیح هستند و گزینه )4( و )1های )باشد. بنابراین گزینهپذیری تابع اولیه میپذیری یک تابع، پیوستگی و مشتقشرط انتگرال«  3»ـ گزینه 4

 باشد. نیز همواره صحیح می

  

دانیمدر ابتدا می«  3»ـ گزینه 5
b b

a a
f (x)dx f (a b x)dx    بنابراین اگر

x sin x dx
I

cos x





 21

 باشد، خواهیم داشت:  

 
( x)sin( x)dx ( x)sin x dx sin x

I I I dx
cos ( x) cos x cos x

       
     

   
  2 2 2

2
1 1 1

   

tبا تعویض متغیر cosx  :خواهیم داشت 

 
dt

I tg t ( ( )) I
t

 



    
          




2 21 11
2 11

2
4 4 2 41
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tبا تعویض متغیر«  4»ـ گزینه 6 ln x  واهیم داشتخtdx e  وtx e :بنابراین داریم . 

 n n t n n t n n(ln x) dx ( t) e dt ( ) t e dt ( ) (n ) ( ) n!
 


            

1
1 1 1 1     

  
jبا انتخاب«  2»ـ گزینه 7 i 1  :خواهیم داشت 

 
n n

n ni j

i j
lim lim x dx x

n n n n



  


     

31 1 12

1

1 1 1 2 2
3 3

  

  

ارزتوان از هممی«  1»ـ گزینه 8
n

i

Lnn
i




1

1
 استفاده نمود و خواهیم داشت:  

n n

Ln
n nlim (Lnn log n)H lim

n 



 

1 1
11

1
   

  
 خواهیم داشت: «  3»ـ گزینه 9

 
n

n
nn n

(a )...(a n) (a )...(a n)
lim lim

n n 

   


1 1
  

nnاز طرفی
n

n n n

a
lim a lim

a



 
 nبا در نظر گرفتن  راینبناب 1 n

(a )...(a n)
a

n

 


1
   خواهیم داشت:  

 
n n n

a n
lim lim

n e e
( )

n

 

 
    




1 1 1 1
1

11 1

n

nn n n

(a )...(a n)(a n) n a n
lim lim

(a )...(a n) n(n ) ( )
n

 

     
   

   
1

1 1 1 1
11 11 1

  

  

همواره داریم«  3»ـ گزینه 11
n

n

n

( )
ln( x) x

n






 

1

1

1
x، بنابراین با درنظر گرفتن1 

1
2

 خواهیم داشت: 

 
n n

n

n
n n

( ) ( )
ln( ) ( ) ln

n n

  

 

 
    

1 1

1 1

1 1 1 3 1
1

2 2 2 2
    

  
توان بررسی نمود که شرایط استفاده از آزمون انتگرال مهیا راحتی میکنیم و بهاز آزمون انتگرال استفاده می دست آوردن مقادیربرای به  «1»ـ گزینه 11

Lnnراینبناب ؛باشدمی

n






1

Lnxdxباشد کهزمانی همگرا می 

1 همگرا باشد. برای حل انتگرال ناسره فوق از تعویض متغیرt Lnx  استفاده

نماییم. بنابراینمی
t

t

x e

dx e dt

 




 و در نتیجه داریم: 
b bLnx t t t

b b
dx lim e dt lim ( e) dt



 
      1

 

eانتگرال ناسره فوق زمانی همگرا خواهد شد که 1 و بنابراین
e

 
1

باشد و از طرفیمی   )بنابراین ؛)طبق صورت سؤال
e

  
1

 باشد.می 

  

nدست آوردن بازه همگراییبرای به«  1»نه ـ گزی12
n

n

a (x a)





1

nبایستمی 

n n

a
lim | x a |

a




 1  را محاسبه کرد. بنابراین ابتدا: 1

 
n

(n )

( )
nlim

n

( )
n







 





2

2

1

1
1

1
1 1

1

1
1

H

n

ln( )
nlim

ln( )
n




  



1
1

1
1

1
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 سؤالات آمار 
 

 2و  3ـ احتمال  2و  3ـ رياضي عمومي رياضي مباني آناليز 

 1ـ مقدار
n

n

n
lim ,(n )

n

   


31 2 3
 كدام است؟ 

   ( 4 1( 3 2( 1 ( صفر2

 2ازاي اعداد حقيقي ـ اگر بهa وc  تابع
a

c
x sin x

f (x) x

x

  
  

   




1
 كدام شرط صادق است؟ داراي مشتق مرتبه دوم باشد، 

2 )a c 2   1 )a c 2   3 )a c 1   4 )a c 1   

 3ـ براي
x x

f (x) cos dt
t







22
2

1

1
 كدام مورد درست است؟ 

xدر  f( تابع 2 1  .تابع 1 ماكزيمم است )f درx 2  .مينيمم است 

 اكسترمم ندارد.  f( تابع 4 يكنوا است.  f( تابع 3

 4ـ مقدار سري
n

n
(n )!







3
3

كدام است؟ )راهنمايي: 
n

x

n

x
e

n!





 ) 

2 )(e )3
1

17
54

   1 )(e )3
1

17
27

   3 )( e )3
1

2 17
54

   4 )( e )3
1

2 17
27

   

 5ـ انحناي منحنيr(t) costsint i sin t j t k  27 tدر لحظة 7



4

 كدام است؟ 

2 )
7
4

   1 )
7
8

   3 )
7
4

   4 )
7
8

   

 6ـ ماكزيمم تابعf(x,y,z) x y z  3 xروي منحني حاصل از تقاطع 3 y z   وx z 2 22  ، كدام است؟1

2 )6 2   1 )2 6   3 )3 2   4 )2 3   

 7ـــد ـــر  كني ـــ   sـ
x e cos t،s

y e sint  وz u(x,y)   ـــد ـــته باش ـــه اوب و دوم  يوس ـــي مرتب ـــتقات هزي ـــا مش ـــاببي ب ت

Asz z z z
(x y )( ) e ( )

x y s t

   
   

   

2 2 2 2
2 2

2 2 2  كدام است؟ A ، مقدار2

   1( 4 ( صفر3 2( 1 1( 2

 8 ـ اگرD ناحية محدود بهk
y x , x    و 1

a
D

dxdy

(xy)
  همگرا باشد، آنگاه كدام شرط صادق است؟ 

2 )
a

k
a


1

   1 )
a

k
a


1

   3 )
a

k
a


1

   4 )
a

k
a


1

   

 9ي ميدان بـرداريارـ شارگذˆF(x,y,z) xi xj (x y )ln x y k    2 2 2 zاز سـح  2 x y  كـه توسـا اسـتوانةx y 2 2 بريـده  1

 شود، كدام است؟مي

2 )


3
   1 )



8
   3 )



3
   4 )



8
   

 11ـ اگر حالت  است؟ نادرسترخ ندهد، كدام مورد 

2 )n n n nlim (x ) lim (y ) lim (x y )     1 )n n n nlim (x y ) lim (x ) lim (y )     

3 )n n n nlim (x ) lim (y ) lim (x y )     4 )n n n nlim (x ) lim (y ) lim (x y )     

 11ـ  ر  كنيدI : ( ,d ) ( ,d )1 نگاشت هماني باشد، كه در آنd1 متر اقليدسي وd  است؟ نادرستمتر گسسته است  كدام مورد 

2 )I  .1 نگاشتي پيوسته است )I .نگاشتي باز است 

3 )I I1 .4 نگاشتي پيوسته است )I1 از( ,d )بروي ( ,d  نگاشتي پيوسته است. 1(
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 12 ـ  ر  كنيدX اي ناتهي ومجموعهd : X X   يك متر رويX  است؟ نادرستباشد  كدام مورد 

n{x( اگر دنباله2 nهمگرا باشد، آنگاه Xدر  { nN n(n N d(x ,x ) )        1  

n{x( اگر دنباله1 nهمگرا باشد، آنگاه Xدر  { mN m n(m,n N d(x ,x ) )           

n{x( براي هر دو دنبالة3 n{yو { n، اگر دنبالة Xدر  { n{d(x , y ,d(xبه {( y) همگرا باشد، آنگاهnx x وny y. 

n{x( براي هر دو دنبالة4 n{yو { nx، كهXدر  { x وny yآنگاه ،n nd(x , y ) d(x, y). 

 13ـ  ر  كنيدf :[ , ]1 شده با ضابحةتاببي تبريف
n x

n
f(x) (n )

x
n




 
 


1

1
 باشد  كدام مورد درست است؟ 

2 )f روي[ ,  كراندار نيست. 1[

1 )f روي[ ,  پذير است. انتگرال 1[

3 )f روي[ ,  پيوسته است.  در عدد گنگ 1[

4 )f روي[ ,  زيرا انتگرال بالايي و انتگرال پاييني با هم برابر نيستند.  پذير نيست،انتگرال 1[

 14،ـ  ر  كنيدP(A B) / ,P(A B ) / 7  كدام است؟ P(A)  در اين صورت،9

2 )
1
5

   1 )
2
5

   3 )
3
5

   4 )
4
5

   

 15ر تصاد يـ  ر  كنيد تابع چگالي احتماب متغيX كند، متناسب با ريشه تغيير مي 1تا  كه در بازهn  ُامX  براي عدد صحي  مثبـت( باشدn در  )

 ، كدام است؟Xمتغير تصاد ي  2به صدك 3اين صورت، نسبت صدك

2 )n
/

11 5   1 )n n( / )
1 1 5   3 )n n( / ) 11 5   4 )n

/1 5   

 16كند؟هاي نمايي، نرماب و يكنواخت  يوسته، دو برابر شدن ميانگين، ميانه را نيز دو برابر ميـ براي كدام توزيع 

 ها( همه توزيع4 جز نرمالبه ( همه3 جز يكنواخت( همه به1 جز نمايي( همه به2

 17 تايي از توزيع يكنواخت روي  اصله 3ـ براي يك نمونه تصاد ي( , كه ميانه نمونه از، احتماب اين1(
1
4

 كدام است؟ بيشتر باشد، 

2 )
25
32

   1 )
27
32

   3 )
24
32

   4 )
26
32

   

 18شـوند و بنـزين دريا ـت اتومبيل در ساعت، به اين  مپ بنزين وارد مي 2راهي طبق يك  رايند  واسون با نرخـ مراهبين يك  مپ بنزين بين

 ساعت طوب بكشد، چقدراست؟ 2اتومبيل، حداقل  4گيريزمان سوختكنند  احتماب تقريبي اينكه مدت مي

2 )
2
5

   1 )
3
5

   3 )
1
2

   4 )
3
4

   

 19 ـ  ر  كنيدX  وY ا تابع هرم احتماب مشترك زير باشند، مقدارمتغيرهاي تصاد ي مستقل بP(X Y) كدام است؟ 

 P(Y t) P(X t) , t , , ,n
n

    
1

1 2 

2 )
n


1 1
2 2

   1 )
n


1 1
2 3

   3 )
n


1 1
2 4

   4 )
1
2

   

 21ـ  ر  كنيدX ~ U( , Yو 2( ~ U( , P(X، دو متغير تصاد ي مستقل باشند  مقدار3( Y) P(Y X)    1  چقدر است؟ 1

2 )
1
6

   1 )
1
3

   3 )
1
5

   4 )
1
4

   

 12 ـ اگرX  وY باشند و 1، دو متغير تصاد ي مستقل با توزيع نمايي با ميانگين
aX bY

E( )
X Y





a، مقدار2 b كدام است؟ 

2 )
1
2

   1 )2 3 )1 4 )4 
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L(x براساس تابع لاگرانژ داريم:  «2»ـ گزينه 6 , y,z , , ) x y z (x y z) (x z )            2 2
1 2 1 23 3 2 1  

xL x x ( )


        


1
1 2

2

3
3 2 1

2
  

yL ( )       1 11 1 2  

x ( داريم:2( در )1با جايگذاري )  
2

2
  

zL z z
 

        
 

1
1 2

2 2

3 1
3 4

4
  

چون 1 xمعادلات zو x،yباشد حال كافي است براي به دست آوردنمي 1 y z   وx z 2 22  نوشته و حل نماييم. 2را براساس  1

x

x z

z


 


          

    


2 2
22 2

2 2

2

4 2 6
2 1 1 6

1

6

  

xاز طرفي  y z y z x





         




3
1 2 6

36 6
6

Pبنابراين نقاط بحراني به صورت  ( , , )


1
2 3 1

6 6 6
Pو   ( , , )

 
2

2 1 1

6 6 6
 

 خواهد بود. 

P Pf (x, y,z)| , f (x, y,z)|


    
1 2

12 12
2 6 2 6

6 6
  

2بنابراين ماكزيمم اين تابع برابر  باشد. مي 6

  
 خواهيم داشت:  «3»ـ گزينه 7

 s sz
x y

z x z y
U (e cos t) U (e sin t)

s x s y s

    
   

    
  

z z z x z y
( ) ( ) ( )

s s x s s y s ss

        
  
       

2

2
  

s s s s s s
x y x y xx yy(U e cos t U e sin t)(e cos t) (U cos t U e sin t)(e sin t) U e cos t U e sin t

x y

 
     
 

2 2 2 2 2  

حال به همين ترتيب
z

t





2

s آوريم:را به دست مي 2 s
x y

z z x z y
U e sin t U e cos t

t x t y t

    
    

    
  

s s
xx yy

z
U e sin t U e cos t

t


 



2
2 2 2 2

2  

 بنابراين داريم:

 As As s s t s s
xx yy xx yy

z z
e ( ) e (U e cos t U e sin U e sin t U e cos t)

s t

 
    

 

2 2
2 2 2 2 2 2 2 2

2 2  

s As s As
xx yy

z z
e (U U ) e ( )

x y

   
   

 

2 2
2 2

2 2
  

sx :داريم از طرفي y e 2 2 2  

s بنابراين داريم: s A Az z z z
e ( ) e ( ) e A

x y x y

   
      

   

2 2 2 2
2 2 2 2

2 2 2 2
1  
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 پردازيم.هاي همگرايي به بررسي همگرايي انتگرال مورد نظر ميونكنيم و سپس براساس آزمابتدا انتگرال دوگانه را تبديل به يک انتگرال مي  «1»ـ گزينه 8
k ka k( a) k ka a

x x

a a a a a
D

dxdy dydx y dx x x
| dx dx

a a(xy) x y x ( a)x

    

   
 

      
1 11 1 1 1

1 11
  

 باشد كه:زماني در نقطه صفر همگرا مي pانتگرال فوق بر اساس آزمون
a

k ka a k
a

    
1

  

  
  بايست به صورت زير عمل شود:براي به دست آوردن شار عبوري مي  «4»ـ گزينه 9

s s s

(F.N)
F.n ds (F.n). | N |dA .| N | dA F.NdA

| N |
          

xكه در آن yN z i z j k    باشد، بنابراين داريم:مي z x y N i j k       

F.N و خواهيم داشت: (x y )ln x y  2 2 2 2  

  بنابراين شار عبوري عبارت است از:

x y

r ln r r
F.n ds (x y )ln x y dxdy r ln r drd ( )| d d

  

 


               

2 2

4 42 1 2 22 2 2 2 3 1

1

1
4 16 16 8

  

rدقت شود كه براي ln r dr
U  نماييم كه:جزء حل مياز روش جزءبه 3 ln r ,dv r dr  3 

  

nxاگر  «4»ـ گزينه 11 sin n وny cos n آنگاهn nx y sin n cosn sin (n )


    2
4

n بنابراين داريم:  nliminf (x y )   2  

nlimsupو  x 1 وnliminf y  1 :خواهد شد، بنابراين داريم n nlimsup x liminf y   

 تواند برقرار باشد.( نمي4بنابراين برابري گزينه )

  
xچون برد آن براساس متر گسسته است و متر گسسته براي  «1»ـ گزينه 11 y برابر صفر و برايx y باشدبرابر يک ميI(x, y D )  بنابراين

 باشد.ناپيوسته مي

  
 چون: ،توان گفت حد ديگري هم موجود استدر حقيقت اگر يكي از حدود همگرا باشد آنگاه مي  «3»ـ گزينه 12

n n n nd(x , y ) d(x , y) | d(x , y ) d (x , y) |      
n از طرفي داريم: n n n nd(y , y) d(y ,x ) d(x , y) d(x , y) d(x , y)     

,d(xحال اگر y) را مثلاً كمتر از


2
  nyهمگرا باشد تا بتوان گفت كه nxبايستمي ،در نظر بگيريم )البته معلوم نيست چنين چيزي برقرار باشد( 

 نيز همگراست.

  
Qدر نقاط گويا ناپيوسته است بنابراين نقاط ناپيوستگي آن در بازه f( داريم،4( و )1) هايدر مورد گزينه «1»ـ گزينه 13 [ ,  ،اي شماراستمجموعه 1[

imاز طرفي .اندازه آن صفر است بنابراين داراي انتگرال ريمان است بنابراين اندازه اين مجموعه شماراست و طبق محک لبگ (f )   بنابراين

L(p,f )  :و داريم f f


  
1 1

  

]در اعداد گنگ فاصله fبينيم كه( مي3در مورد گزينه ) ,   باشد. ناپيوسته مي 1[

  
  خواهيم داشت:   اي ها و احتمال پيشامدهاي مجموعهبا استفاده از خواص مجموعه  «3»ـ گزينه 14

P(A B ) / P(A) P(B ) P(A B ) / P(A) P(B) (P(A) P(A B)) /            9 9 1 9  
P(B) بنابراين داريم: P(A B) /  1  

P(A از طرف ديگر: B) / P(A) P(B) P(A B) / P(A) / / P(A) /          
3

7 7 1 7 6
5
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    باشد بنابراين داريم:مي Xامnمتناسب با ريشه Xه اينكه تابع چگاليبا توجه ب  «2»ـ گزينه 15
n nf (x) x ; x ( , ) f (x) c x ; x ( , )    1 1  

خود حذف خوديبه cخواهيم محاسبه نماييم، بنابراين مقدار ثابتها را ميباشد چون نسبت دو صدک)مقدار ثابت( نمي cدقت شود نيازي به محاسبه

  ام باشد داريم:iمعرف صدک  iPكنيم. اگرها را محاسبه ميخواهد شد. حال صدک

n
( )nP P n nn nn n

x nc nc
c x dx / c | / P / P ( ) ( / )

n n

n

 

      
 




3 3

1
1 1

113 33 3 3 3
1 1 11

  

n داريم: P2طور برايهمين nnn
nc

P ( ) ( / )
n




112 2
1

  

n ها را خواهيم داشت:بنابراين نسبت دو صدک nnn
P /

( ) ( / )
P /

  13 1

2

3
1 5

2
  

  
xf پردازيم. در مورد تابع چگالي نهايي داريم )مثلاً نمايي با پارامتريک(:به بررسي يكايک توابع چگالي مي  «4»ـ گزينه 16 (x) e ; x   

بنابراين تابع چگالي جديد به صورت E(X)2باشد. حال اگر ميانگين دو برابر شود يعنيبرابر يک مي Xميانگين متغير تصادفي
x

f (x) e




1
21

2
تغيير  

 كند و ميانه اين توزيع برابر است با:مي
x QQ

e dx e Q ln ln
 

       
22

1 1
2 2

2
1 1 1 1 1

1 2
2 2 2 2 2

  

Q ln2 2 2  

xfاز طرفي ميانه (x) e برابرln2 شود. بينيم با تغيير ميانگين ميانه توزيع نيز تغيير كرده و دو برابر ميباشد كه ميمي 

كند. در مورد يكنواخت ميانه نيز به همان اندازه تغيير مي ،باشند بنابراين با تغيير ميانگينيدر مورد توزيع نرمال نيز چون ميانه، نما و ميانگين يكي م

X)پيوسته داريم U( , ميانگين برابر .1((
1
2

و ميانه توزيع نيز 
1
2

Xزيع جديديعني تو ،اگر ميانگين دو برابر شود. باشدمي  U( , خواهد شد و  2(

ر ميانگين، بنابراين هر سه توزيع با تغيي ،ميانه اين توزيع جديد نيز برابر يک است )البته چون توزيع يكنواخت است ميانگين و ميانه با هم يكسان هستند(

 كند. ر ميها نيز تغييميانه آن

  
i(iنماييم. اگر متغير تصادفي نه را محاسبه ميابتدا تابع چگالي ميا  «2»ـ گزينه 17 , , ) Y med(X ) 1 2  باشد، آنگاه: 3

!
f (y) y( y) y( y) ; y

! ! !
     

3
1 6 1 1

1 1 1
  

iXدانيم كه اگرالبته مي U( , )  باشد(i , ,...,n)1 X(r) آنگاه: 2
Beta (r ,n r )


 


1  

Yيعني به راحتي مي توان گفت كه Beta ( , )2  كنيم.باشد. حال احتمال مطلوب را محاسبه ميمي 2

y y
P(Y ) y( y)dy ( )| [ ]         

2 31 1
1 1
4 4

1 1 5 5 27
6 1 6 6 1

4 2 3 6 192 32 32
  

  
ساعت  1ه طور ميانگين بايست باتومبيل مي 4را مدت زمان لازم براي سوختگيري در نظر بگيريم، آنگاه براي Xاگر متغير تصادفي  «3»ـ گزينه 18

اتومبيل، 4اتومبيل، بنابراين براي 2چون در يک ساعت ،زمان ببرد   خواهد شد. 2

Xآنگاه E( )
1
2

و داريم 
x

f (x) e




1
21

2
 نماييم.اساس قضيه حد مركزي محاسبه مي. حال احتمال مطلوب را بر

X
P(X ) P( ) P(Z )

 
     

2 2 2 1
2 2

24 4
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 دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

  «1»ـ گزينه 19
yn n

y x y x y

n(n ) (n ) n
P(X Y) P(X x , Y y) (y ) ( n) [n ]

n nn n n n



  

  
              

1

2 2 2 2
1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1
1

2 2 2 2 2
  

nاگر .توان اين سؤال را حل نمودبه روش تستي نيز مي 1 باشد يعنيX Y 1 د شد ونخواهP(X Y)  برابر صفر خواهد شد كه تنها در گزينه

 افتد.( اين اتفاق مي2)

  

P(X داريم: Yو Xبا توجه به استقلال  «1»ـ گزينه 21 Y) P(X , Y ) P(X )P(Y ) ( )( )         
1 2 1

1 1 1 1 1
2 3 3

  

P(Y X) P(Y )P(X ) ( )( )      
1 1 1

1 1 1
3 2 6

  

P(X بنابراين داريم:    Y) P(Y X)       
1 1 1

1 1
3 6 6

  

  

 توان يک نمونه آن را به صورت زير مشاهده نمود:هاي مختلفي براي حل اين سؤال وجود دارد كه ميروش  «4» گزينهـ 21

aX bY X Y
E( ) aE( ) bE( )

X Y X Y X Y


 

  
  

باشد بنابراينيكسان ميYو Xاز طرفي چون توزيع
X Y

E( ) E( )
X Y X Y


 

 : داريم و از طرفي 

X Y X Y X X
E( ) E( ) E( ) E( ) E( )

X Y X Y X Y X Y X Y


       

    

1
1 1 2 1

2
  

 بنابراين داريم:
aX bY a b

E( )
X Y

 


 2
  

از طرفي
aX bY

E( )
X Y





  بنابراين داريم: 2

a b
a b


   2 4

2
  

توان گفتهاي مختلفي براي حل اين سؤال وجود دارد مثلاً ميهمانطور كه گفته شد روش
X

~ Beta( , )
X Y

1 بنابراين ،باشدمي 1
X

E( )
X Y




1
2

 و 

 با جايگذاري جواب موردنظر را به دست آورد. 

  

 :براساس تابع توزيع داريم  «4»ـ گزينه 22

   
z z

z
ZZ min{X,Y} F (z) P(min{X,Y} z) P(X z)P(Y z) e e e

 
           

1 5
2 2 21 1 1  

Zداراي توزيع نمايي با پارامتر Zبنابراين متغير تصادفي  E( )
5
2

var(Z) :مي باشد و واريانس را خواهيم داشت 

( )

  
2 2

1 1 4
5 25
2

     

  

 را به دست آورد. Yو Xتوان تابع چگاليمي  «4»ـ گزينه 23

xy xy
f (x) ( )dy ( y )| , x ( , )


     

21 1
11

1 1 1
1 1

4 4 8 2
  

Xبنابراين U( , )1  باشد.مي 1

 :داريم طرفي از
xy x

f (y) ( )dx ( x y)| ; x ( , )


     

21 1
11

1 1 1
1 1

4 4 8 2
  

)Uنيز داراي توزيع Yپس , )1 )Eباشد بنابراين مي 1 )
Y

1
yبراي  ( , ) 1  از طرفي .تواند صحيح باشد( نمي1يعني گزينه ) ؛تعريف نشده است 1

E(X)

E(Y)
. حالنيست( نيز صحيح 3باشد كه غيرقابل تعريف است يعني گزينه )مي نيز برابر 

X
E( )

Y

2

2
 نماييم:را محاسبه مي 

X x x
E( ) ( )dx dy

yY y 
    

2 2 31 1
2 21 1

1
34
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